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поведінку дітей у довкіллі. Таким чином, емоційний компонент впливає, насамперед на 
підготовку позитивного ставлення до об’єкту діяльності і до осіб, що беруть в ній участь. 

Формування емоційно-ціннісного ставлення до довкілля дітей старшого дошкільного 
віку, слід розглядати, перш за все, як етичне виховання, бо в основі ставлення людини до 
довкілля лежать гуманні почуття, тобто усвідомлення цінності будь-якого прояву життя, 
прагнення захистити і зберегти довкілля тощо. 

У сьогоднішній практиці гра залишається першою та найголовнішою запорукою 
успіхів дітей. Мова йде саме про дидактичну гру. Гра є активною формою пізнання 
навколишньої дійсності, це свідома й цілеспрямована діяльність. Гра по своїй суті відкриває 
шляхи до пізнання світу.  

На експериментальному етапі дослідження ми провели такі діагностичні методи як: 
педагогічне спостереження за діяльністю вихованців; проективні методики «Обери цінність» 
(для дослідження емоційно-ціннісних ставлення дітей дошкільного віку ми використали 
методику), «Тест для опитування батьків дошкільника» (для дослідження за поведінковим 
критерієм дошкільників у довкіллі), «Для чого це потрібно нам?» (для дослідження рівня 
розвитку сформованості цілісної картини світу за когнітивно-мовленнєвим критерієм дітей 
ми використали методику у вигляді дидактичної гри). Ми оцінили рівень емоційно-
ціннісного ставлення дошкільників до довкілля.  

З метою формування емоційно-ціннісного ставлення дошкільників до довкілля ми 
запропонували застосовувати дидактичні ігри, які: виховують позитивне ставлення до 
корисної їжі; формують звичку використання слів вічливості; поглиблюють знання про 
вплив сонця на життя людини, тварин, рослин; виховують любов до природи; виховують 
любов і повагу до фольклорних символів; розвивають дружні стосунки, бажання допомагати; 
розвивають любов, повагу до членів сім’ї, бажання опікуватись ними; виховують позитивне 
ставлення до членів родини, гри тощо. 

Саме запропонована система дидактичних ігор дала результат, на контрольному етапі 
дослідження у експериментальній групі збільшилася кількість дошкільників з високим 
рівнем емоційно-ціннісного ставлення до довкілля. 

Порівнюючи результати рівнів розвитку у контрольній групі на констатувальному та 
контрольному етапі. На констатувальному етапі дошкільників з високим рівнем 
сформованості емоційно-ціннісного ставлення до довкілля було 25%, на контрольному 40%, 
динаміка 15%. Щодо експериментальної групи, то на констатувальному етапі дослідження 
дошкільників з високим рівнем сформованості емоційно-ціннісного ставлення до довкілля 
було 25%, на контрольному 42,5%, динаміка 17,5%, що говорить про ефективність 
запропонованої нами системи дидактичних ігор. 

Дидактичні ігри, ігрові заняття і прийоми підвищують ефективність сприймання 
дітьми навчального матеріалу, урізноманітнюють їхню навчальну діяльність, вносять у неї 
елемент цікавості.  

У ставленні емоційний компонент є провідним. Тому особистісні ставлення 
характеризують ступінь інтересу, силу емоцій, бажань, виявляються у поведінці, діях і 
переживаннях суб’єктів, виступають рушійною силою особистості. 

Можна стверджувати, що дидактичні ігри є засобом формування емоційно-ціннісне 
ставлення дошкільників до довкілля, а використання системи дидактичних ігор дає змогу 
підвищити рівень емоційно-ціннісного ставлення старших дошкільників до довкілля. 

 
ЕМОЦІЙНИЙ ЧИННИК ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ  
ВИХОВАТЕЛІВ У СВІТЛІ ПРОБЛЕМ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 

Войтович О.В., старший викладач кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 
корекційної)  ім. проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
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Ситуація у суспільстві вимагає зміни цілей і завдань освіти, що зумовлює 
впровадження інклюзивного та інтегрованого навчання у загальноосвітніх навчальних 
закладах. 

Справжня інтеграція та інклюзія передбачає обов’язковий відповідний психолого-
педагогічний супровід дитини фахівцями. Результати досліджень засвідчують, що 
розумовий, емоційний і соціальний розвиток дітей з психофізичними вадами прямо залежить 
від позитивного ставлення до них, їх розуміння і прийняття педагогами, батьками і 
здоровими дітьми.  

Однією з причин неадекватного ставлення до інтегрованих груп в дошкільних 
навчальних закладах є психологічна та емоційна неготовність деяких вихователів працювати 
з дітьми, які мають порушення в психофізичному розвитку, що призводить до виникнення у 
них негативних психоемоційних станів, які трансформуються з окремих неприємних емоцій і 
переростають у стійкі емоційні настрої, емоційне вигорання та депресії. При цьому сучасна 
культура не пропонує людині інших способів роботи з власними емоційними станами, крім 
стримування поведінкових проявів і придушення суб’єктивних переживань, якщо вони 
небажані для людини або соціуму. Все це призводить до наростання негативних чинників, 
що позначаються як на тілесному та на психологічному здоров’ї педагога, так і на 
психоемоційному стані дітей, що оточують вихователя. Тому, на нашу думку, емоційна 
складова професійної підготовки педагога здатна стати основою готовності вихователя до 
роботи в інтегрованих групах. 

Питання готовності майбутнього педагога до роботи з дітьми в умовах інклюзивної 
освіти досліджувались Н. Назаровою, І. Хафізулліною, Ю. Шумилівскою та ін., які 
визначили коло проблем з даного питання. Зокрема, Н. Назарова, зазначала, що вітчизняна 
освітня інтеграція впроваджується без серйозної спеціальної підготовки педагога, а педвузи 
не володіють технологіями підготовки до роботи в умовах інклюзивної освіти ні педагогів 
загальноосвітніх закладів, ні спеціальних педагогів різних спеціальностей. За дослідженнями 
С. Миронова, О. Завальнюк 54% опитаних педагогів переконані, що батьки негативно 
сприймуть спільне навчання своїх дітей із однокласниками, котрі мають порушення 
психофізичного розвитку. 

Аналіз літературних джерел дали можливість визначити компоненти професійно-
особистісної готовності майбутнього педагога з дошкільної освіти до роботи в умовах 
інклюзивної освіти: 

- мотиваційний – це сукупність стійких мотивів до роботи в умовах інклюзивної 
освіти, спрямованість на здійснення ефективного процесу навчання і виховання; 

- когнітивний – система знань і уявлень про проблеми та особливості психофізичного 
розвитку осіб з обмеженими можливостями здоров’я і особливості побудови освітнього 
процесу; 

- креативний – відображає творчу активність і особистісні якості педагога, а також 
розвивати творчий потенціал дітей з особливостями психофізичного розвитку, враховуючи їх 
можливості; 

- діяльнісний – складається із способів і прийомів реалізації професійно-педагогічних 
знань в роботі з дітьми з особливими освітніми потребами. 

Науковці виділяють необхідні професійно-особистісні якості педагога, який працює з 
дітьми з особливостями психофізичного розвитку: милосердя, емпатія, толерантність, 
педагогічний оптимізм, високий рівень самоконтролю і саморегуляції. Ці якості визначають 
рівень сформованості у вихователів емоційної культури. Адже саме емоційна культура 
передбачає включення емоцій у процес діяльності; пошук і використання зворотного зв’язку; 
впевненість у собі; самоконтроль; адаптивність: відсутність відчуття безпорадності; 
здатність вирішувати конфлікти і пом’якшувати суперечності. 

Професійна діяльність педагога дошкільного закладу характеризується насиченістю 
різного роду напруженими факторами, які обумовлені різними причинами. До таких 
факторів відносяться особистісні характеристики, що провокують надмірну чутливість 
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педагога до емоціоґенних впливів (психофізіологічні, емоційні, морально-вольові, 
мотиваційні, інтелектуальні особливості). Це може призводити до розвитку стану емоційної 
напруженості в деякої частини педагогів, що негативно впливає на якість виконання 
професійних обов’язків і здоров’я.  

Таким чином, емоційна культура педагога як складова його духовної і професійної 
культури є важливою умовою ефективності педагогічної діяльності, пов’язаної з проблемами 
інтегрованого навчання. 

 
ЗМІСТ ЛОГОПЕДИЧНОЇ РОБОТИ  

З РОЗВИТКУ КОМУНІКАТИВНОЇ СФЕРИ У ДІТЕЙ З ФФНМ 
Воробйова В., здобувач другого (магістерського) 

 рівня вищої освіти 
Федорова Н. В., старший викладач кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) ім. проф. Поніманської Т.І. 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Добре відома та роль, яку відіграє усне мовлення як засіб спілкування і 

взаєморозуміння людей. Мовленнєве спілкування є одним з перших видів діяльності, яким 
дитина оволодіває під час онтогенезу. Воно є умовою розвитку особистості в період 
дошкільного дитинства. У процесі різнобічного спілкування дитина пізнає природний, 
предметний і соціальний світ у його цілісності й різноманітності, формує та розкриває 
власний внутрішній світ, засвоює та створює культурні цінності, є при цьому активним 
суб’єктом взаємодії. Мовлення дитини є головним інструментом, за допомогою якого вона 
встановлює контакт із довкіллям і завдяки якому відбувається соціалізація дитини.  

А. Г. Рузська, М. І. Лісіна розглядають спілкування дітей дошкільного віку як 
комунікативну діяльність, компонентом якої слід вважати комунікативні здібності. У дітей у 
яких мовлення розвивається в нормі комунікативні вміння і навички формуються 
послідовно, на основі пристосування їх до потреб спілкування. У дітей з порушенням 
мовлення вони в потрібному обсязі спонтанно не утворюються.  

Фонетико-фонематичне недорозвинення мовлення (ФФНМ) – це порушення процесів 
формування вимовної системи рідної мови у дітей з різними мовленнєвими розладами 
унаслідок дефектів сприйняття і вимови фонем. До цієї категорії відносяться діти з 
нормальним слухом і інтелектом. 

Проблема комунікативного розвитку дітей дошкільного віку з ФФНМ  є актуальною, 
оскільки слабкий розвиток комунікативних здібностей призводить до ускладнень у 
спілкуванні й труднощів при обміні інформації. У дітей з ФФНМ  проявляються стійкі 
порушення комунікативного розвитку, що супроводжуються незрілістю окремих психічних 
функцій, емоційною нестійкості.  

Для дітей з ФФНМ важливо звернути увагу на розвиток комунікативних здібностей; 
створення необхідного фундаменту для мовного розвитку через вдосконалення психічних 
процесів; створення умов для практичного спілкування і формування комунікативної функції 
мови. 

Заняття – основна форма роботи у дошкільному закладі  освіти (ДЗО), як загального 
розвитку, так і спеціального компенсуючого типу. Одним із пріоритетних завдань 
дошкільної освіти є формування у дітей мовленнєвої компетентності як основи соціалізації, 
цілісного, всебічного гармонійного розвитку дошкільника. 

В процесі навчання дітей з ФФНМ в умовах спеціального дитячого садка вирішують 
такі завдання: 

• сформувати у дітей фонетичну систему мови, тобто уточнити і закріпити вимову 
збережених звуків, а також виправити вимову порушених звуків; 




